教学设计            
	课题
	8.3实际问题与二元一次方程组（3）

	授课教师
	
	学校
	西北农林科技大学附属中学
	联系方式
	

	微课内容
	      8.3实际问题与二元一次方程组（3）

	录制工具
	EVCapture，爱剪辑

	微课创新之处

	本微课选题是人教版七年级数学下册8.3实际问题与二元一次方程组（3）最难的一个问题—运费问题，由于题目中的单位是复合单位，且数据较多，因此学生理解起来比较困难。本设计有两个创新之处：

1.紧扣实际生活，由简单到复杂，遵循了学生的认知规律。本微课从实际生活出发，提问影响运费的三个因素，让学生理解运费，进而得到运费的关系式，再通过两个简单实际问题强化运费公式，再去解决本节课较复杂的实际问题。

2.利用数形结合的思想。本节课一般设计是列表格，但是本节遇到的实际问题数据较多，列表格也不会那么容易，而这个实际问题配有图形，所以本微课设计没有列表格，而是把题目中已知量先画出来，再对应的移到图形中，从而突破了较多数据不知从何下手这个难点，并且通过提问问题“原料的重量与产品的重量相等吗？”突破了设未知数的难点，未知数设好了，再根据等量关系列方程组，解方程程组，进而解决实际问题。

3.本微课在进行小结的时候，注意了思想方法的小结。

	教学设计内容

	教学目标
	1.能够找出实际问题中的已知量与未知量，分析它们之间的数量关系，列出方程组解决实际问题；
2.经历用方程组解决实际问题的过程，体会方程组是刻画现实世界中含有多个未知数的问题的有效数学模型；
3.培养分析、解决问题的能力，体会二元一次方程组的应用价值，感受数学文化。

	重点难点突破策略
	1.通过结合生活的实际进行思考解决问题，突破了理解运费及复合单位这难点。

2.通过把题目的已知量对应到图形中解决了设计表格进行处理这难点，同时也突破了设未知数的这难点。

	教学过程
	一、数学与生活：

    带着学生从实际生活中的常遇到的问题去思考：把货物从一个地方运到另外一个地方，与哪些因素有关呢？从而得到运费的等量关系式：运费=运价×重量×路程。

    设计意图：这样的设计让学生感觉比较容易了解运费为什么需要三个量相乘。
二、巩固公式：

    1.已知运1吨货物行驶1千米需1.5元，则把2吨货物从A地运往100千米外的B地，需      元.

    2.已知把货物从A地运到B地的运价是1.5元/（吨•千米），A、B两地相距x 千米，则运y 吨货物需      元.
    设计意图：通过两个题目递进的小问题，让学生巩固运费公式。第1题是用文字表达的复合单位，运价，路程和重量都是数字。第2题是用字母表达的复合单位，路程和重量都是字母。

三、新知探究：

如图，长青化工厂与A，B两地有公路、铁路相连．这家工厂从A地购买一批每吨1000元的原料运回工厂，制成每吨8000元的产品运到B地.公路运价为1.5元/(t·km)，铁路运价为1.2元/(t·km)，且这两次运输共支出公路运费15000元，铁路运费97200元．这批产品的销售款比原料费与运输费的和多多少元？

师：与学生一起审题，一起经历设未知数、列方程组、解方程组、检验、解决实际问题的过程。

审题的环节设计思路：利用树形结合，把题目的已知条件对应移到图形中。

设计意图：方便学生清晰已经具备了哪些量，还缺哪些量。

设未知数的环节设计思路：教师通过前面的数据处理，结合运费公式，让学生明确重量是未知量，再设置问题：原料重量与产品重量是否相等呢？学生会结合生活的经验，提出设两个未知数。

列方程环节设计思路：由于设未知数后把每段路程的运费表示出来了，引导学生结合图形找出列方程组的两个等量关系。到此，这个实际问题的难点就一一突破了。

解决问题环节设计思路：将方程组的解即原料的重量和产品的重量也对应到图形中，从图形中很容易表示出成本费和销售额，这样，这个实际问题基本就解决了。

四、板书设计

8.3实际问题与二元一次方程组（3）
公式：运费=运价×重量×路程
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 解：设原料为x吨，产品为y吨，依题意得



 产品的销售款=8000x300=2400000（元），
 原料费=1000x400=400000（元），
 运输费=15000+97200=112200（元），
     2400000-(400 000+112 200)=1887800（元）.
答：这批产品的销售款比原料费与运输费的和多1887800元.

五、反思与提升

     通过把整个列方程组解决实际问题的过程进行梳理，让学生了解建模思想的整个过程，了解转化的思想，达到画龙点睛的作用。


97200元





原料单价1000元





15000元





产品单价8000元
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解得：
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